
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Qendra e shëndetit publik – Shkup 

 

Këshillimoren për të ndaluar pirjen e duhanit   

 

 

Republika e Maqedonisë është një ndër 168 shtetet në Botë të cilët kanë ratifikuar kartë e 

WHO FCTC ( Konventë kornize për kontrollin e duhanit) në vitin 2006.  

 

Shteti ynë ka zbatuar plotësisht rekomandimet nga WHO FCTC dhe përfunduar në vitin 

2010 futi masat ligjore rigoroze për të ndaluar pirjen e duhanit. 

 

Në vitin 2009 Republika e Maqedonisë si shtesë pikturojë të gjitha prodhimet e duhanit 

në përputhje me direktivën e Bashkimit Evropian 2001/37.  

 

Strategjia shëndetësore 2020 nga zyrat rajonale të OBSH-së parashikoj një plan aksionar 

me rekomandime nga shteti anëtarë për parandalimin dhe kontroll të sëmundjeve jo 

ngjitëse. 

 

 Efektet dëmtuese nga përdorimi i duhanit dhe prodhimet e tij konsiderohen si faktor 

kryesor i rrezikut të cilët janë të lidhur me shfaqjen e disa sëmundjeve kronike jo ngjitëse. 

 

Aktivitetet do të zbatohen në përputhje me qëllimet e strategjisë,, Shëndet për të gjithë në 

shekullin XXI në OBSH, sipas të cilit në vitin 2015 në të gjitha vendet numri i jo 

duhanpirësve duhet të jetë 80% ndërsa tek personat me 15 vjet 100%. 

 

Këshillimorja do të jetë e specializuar për këshilla falas për klientët për të hequr dorë nga 

duhani dhe do të jetë; vullnetarë,i besueshëm dhe anonim. 

 

Në PSO do të zbatohen aktivitete në përputhje me 5Astrategjinë e cila do të përfshijë 

pesë module në pjesën e edukimit. 

 

 ASK- PYET  

 ADVICE – KËSHILLO  

 ASSESS – VLERËSO  

 ASSIST – NDIHMO 

 ARRANGE – NDIQ  

 

Edukimi do të zbatohet individualisht dhe në grupe.  

 

Edukimi grupor do të formohet( grupi i vogël prej 6-10 persona) sipas moshës së 

klientit,nivelit të edukimit dhe njohurive paraprake të klientit për çështjet e përmendura. 

 

Edukimi individual do të zbatohet tek personat të cilët vetë do të tërhiqen prej duhanit. 

 Në lidhje me trajnimin e konsumatorëve në QSHP-Shkup mund të organizohet terapi 

zëvendësimi nga nikotina nga farmakoterapi e miratuar në formë zë ( 

fashës,çamçakëzit,aparatit për thithje të ilaçit etj). 



Qëllimet kryesore të këshillimores janë:  

 

 të përcaktohet statusi i duhanpirësit si individ 

 të përcaktohet modeli i trajtimit të përdoruesit  

 të përcaktohet modeli i trajnimit të varurit  

 të vlerësohet varësia e duhanit 

 këshilla të shkurta nga përfitimet nga jo-pirja e duhanit. 

 shpjegimi i simptomave nga kriza e matur 

 shpjegimi i ndryshimeve në sjellje 

 këshilla për vetë ndihmë  

 të ariet qëllimi që klientët të dorëzohen nga pirja e duhanit 

 

Këshillat do të jenë për ata persona të cilët nuk mundë të dorëzohen prej duhanit. 

Ne shpresojmë se këshillat do ta risin numrin nga dorëzimi i duhanit.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


